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Kleine Anfrage 5177 
 
des Abgeordneten Christian Loose   AfD 
 
 
 
Wenn die Räder nicht mehr rollen: 400 Mitarbeiter sind von Entlassung bedroht – was 
unternimmt Ministerin Mona Neubaur, um den Erhalt dieser Arbeitsplätze bei Accuride 
Wheels in Solingen zu sichern? 
 
 
„Der traditionsreiche Hersteller Accuride Wheels Solingen GmbH, bekannt für seine Lkw-
Räder, hat beim Amtsgericht Wuppertal am 5. Februar 2025 einen Insolvenzantrag gestellt. 
Dies berichtete das „Solinger Tagesblatt“. Das Unternehmen hat bereits seine rund 400 
Mitarbeiter über diesen Schritt informiert. […] Accuride Wheels Solingen ist bekannt für die 
Herstellung von Stahl- und Aluminiumrädern sowie Wheel-End-Komponenten für 
Nutzfahrzeuge, landwirtschaftliche und industrielle Maschinen weltweit.“1  
 
Die mit den anstehenden Umstrukturierungen anstehenden Entlassungen, falls es im Zuge 
der Insolvenzanmeldung nicht zu einer vollständigen Betriebsschließung kommt, sind nur einer 
von vielen Fällen, bei denen Arbeitsplätze in Nordrhein-Westfalen verschwinden. Zuletzt bei 
ContiTech in Moers, mehr oder weniger gleichzeitig bei Lindner Hotels, Evonik Industries, Zoo 
Zajac, Metsä Greaseproof Papers oder TMD Friction Services, letztere wie ContiTech und 
Accuride Wheels aus dem Automobil-Bereich. 
 
 
Deshalb frage ich die Landesregierung: 
 
1. Hat die Landesregierung Gespräche mit dem Unternehmen Accuride Wheels Solingen 

GmbH aufgenommen, um den Arbeitsplatzabbau und andere Folgen einer 
Umstrukturierung zu verhindern oder zu reduzieren? 
 

2. Welche Wettbewerbsvorteile für einen metallverarbeitenden Betrieb kann die 
Landesregierung in NRW einer Unternehmensgruppe wie Accuride bieten, die über 
Standorte in u.a. China, Mexiko, USA und der Türkei verfügt. 

 
 

3. Wie schätzt die Landesregierung den wettbewerblichen Einfluss von Energiepreisen an 
alternativen Standorten wie China, Mexiko, USA und der Türkei ein, wie sie die 
Unternehmensgruppe Accuride betreibt, im Vergleich zu NRW bzw. Deutschland? 
 

 
1  Vgl. https://www.focus.de/finanzen/news/400-mitarbeiter-betroffen-fuehrender-lkw-radhersteller-ist-

insolvent_ee7b704e-a0eb-4305-8aa3-c761fe250b39.html, abgerufen am 11.02.2025. 
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4. Wie schätzt die Landesregierung den wettbewerblichen Einfluss von Bürokratieaufwand 
an alternativen Standorten wie China, Mexiko, USA und der Türkei ein, wie sie die 
Unternehmensgruppe Accuride betreibt, im Vergleich zu NRW bzw. Deutschland? 
 

5. Wie hoch schätzt die Landesregierung den jährlichen Bürokratieaufwand in 
Ganzjahresvollzeitstellen und allen anderen Kosten einschließlich externer Berater und 
Prüfer ein, die ein Unternehmen wie Accuride Wheels Solingen GmbH aufwenden muss, 
um die Vorgaben des Lieferkettengesetzes, der Berichtspflichten des Carbon Boarder 
Adjustment Mechanism, der Nachhaltigkeitsberichterstattung von Unternehmen (CSRD) 
und der DIN ISO 50000 zu erfüllen? 

 
 
 
Christian Loose  


